

20-22-91

US 5.2 m 1
1.1.13

250-51-45
Филиппов Сергей } 142

9/17
ВС РР

Гражданской войны не будет

Понятно, что к опросам общественного мнения о рейтинге популярности, о доверии тому или иному политическому деятелю, о лидерстве нужно подходить с известной долей осторожности. По крайней мере, не стоит впадать в излишнюю эйфорию, когда становишься, как в данном случае, героем рубрики "Человек месяца". Во-первых, общественное мнение переменчиво, к тому же нельзя, да и просто неприлично пытаться быть хорошим для всех.

И, все же, чего скрывать, конечно, приятно, когда твои дела, поступки не остаются незамеченными. Для меня февраль был сложным, напряженным, изматывающим месяцем, и то, что социологическая служба профессора Грушина назвала меня "человеком февраля", позволяет сделать утешительный вывод - этот месяц я прожил не зря. К тому же я рад возможности обратиться к читателям "Огонька". В период информационной блокады, в которой оказался российский парламент, прямой разговор с читателями, без посредников, интерпретаторов, коммунистических обозревателей и прочих пересказчиков, особенно важен.

02.9.17

Совсем недавно я выступал перед самыми разными аудиториями в Ярославской, Калининградской, Новгородской областях. И хотя встречаться пришлось и с рабочими, и интеллигенцией, и крестьянами, и военными, и партийными, хозяйственными работниками - людьми разных политических взглядов, симпатий, пристрастий, я давно не припомню такого единодушия в главном, в понимании того, что страна докатилась до самой последней стадии развала и отступать дальше уже некуда.

Те, кто довел одну из самых богатых, талантливейших стран планеты до нищенского, унижительного состояния, должны всегда

М

№ 0456

иметь в запасе образ врага, виновного во всем происходящем.
 "Враг был всегда, все семьдесят три года советской власти - сначала буржуи, помещики и капиталисты, потом контрреволюционеры, троцкисты, правые и левые уклонисты, а также кулаки, затем ЦРУ, империализм и сионистский заговор. А теперь вот новый враг, поскольку в ЦРУ, троцкистов и капиталистов уже никто не верит. Новый враг - это "так называемые демократы", которые дестабилизируют, агонизируют, подрывают, дезориентируют, делают всякие прочие гадости, рвась к вожделенной власти. Исходя из этой логики, чтобы стало в этой стране совсем хорошо, надо ^{совсем} ~~ведь~~ немного - убрать демократов, как-нибудь от них избавиться, и наступит прекрасное время под названием "коммунистическая перспектива", и "социалистический выбор" ^{и светлое будущее!}

После избрания меня Председателем Верховного Совета России, я совершил одну очень важную тактическую ошибку. Я поверил Горбачеву. Мне казалось, что союз с Горбачевым может стать очень важным стабилизатором ситуации как в республиках, так и в стране. Совместная работа над программой "500 дней" еще больше сблизила интересы обновляемого союза республик и центра. Горбачев признался принародно, что программа Шаталина-Явлинского видится ему интересной и перспективной. ^{И многие меня к этому подталкивали!} Казалось, еще один шаг и ^(бы) вместе можем ступить на ту дорогу, которая выведет нас из кризиса. Но, нет. Он вдруг резко изменил свою позицию, программа "500 дней" рухнула, похоронив с собой всякие надежды на выход из тупика. Вместо того, чтобы тогда же и порвать с Центром, жестко отделиться от политики полшагов, полумер, полуреформ Президента, я поддался иллюзии, что мы еще можем договориться. Оказалось, нельзя. Нельзя договориться с Президентом, который одновременно является

Генеральным секретарем ЦК КПСС, и для которого всегда интересы партийной кастовости, интересы партийной номенклатуры будут выше любых других интересов.

И мы потеряли четыре месяца. Топтались на месте, косвенно поддерживая центр своим молчанием.

19 февраля, выступая перед телезрителями в прямом эфире по Центральному телевидению, у меня хватило мужества заявить - я отмежевываюсь от политики Горбачева. Нельзя, безнравственно было бы и дальше безропотно наблюдать за тем, как пытаюсь сохранить прогнившую систему, нынешнее руководство тащит всю страну к хаосу и катастрофе.

Да, февраль для меня стал месяцем выбора. Жесткого, но одно-значно^{го} необходимого. ^{со того} Я считал, что не наступило еще время для оформления левыми силами своей политической организации, и что выйдя из КПСС я до конца дней своих избавил себя от необходимости вступать в какую бы то ни было партию. Сегодня я понимаю, что это была еще одна моя иллюзия. Без мощной, хорошо организованной партии левых сил на основе Демплатформы, других демократических движений, нам не выстоять против КПСС. Коммунисты ринулись в атаку и вот уже с самых высоких трибун все чаще начинает звучать "фронтная" терминология. Президент пугает, "гражданской войной". Коммунистов призывают выходить из окопов. Уже казалось навсегда сданные в архив за ненадобностью, пахнущие нафталином штампы о классовой ненависти и классовом подходе вдруг срочно оказались ^{вытащены} ~~вынуты~~ на свет.

Все мы видим, идет усиленная накачка, обработка населения. Создать сейчас атмосферу страха, неуверенности, истерии - это единственный способ обанкротившейся власти еще какое-то время удержаться наверху. Они все время повторяют, что этот год реша-

ющий. Значит и нам пора четко и ясно сказать самим ~~себе~~ себе, — да, этот год решающий. Или демократию задушат, или мы победим и вытащим страну из того ужасного состояний, в котором она оказалась. В случае поражения демократов страна окажется не в 1985-м, застойном и по сравнению с сегодняшними временами, тихом году, нет, наступят времена пострашнее.

Но лично я верю совсем в другую перспективу. Верю, потому что за нами народ. Потому что на митинги в поддержку демократических идей приходят сотни тысяч людей, приходят по зову сердца, на их митинги участники приходят ~~строеным~~ строевым шагом и по приказу командующих воинских частей и соединений.

В эти дни шахтеры бросились в отчаянную схватку за идеи демократии. То что им пришлось обратиться к столь жесткой и тяжелой для всех форме борьбы, как забастовка, говорит только об одном, запас терпения у народа ~~вышел~~ ^{иссяк}. Сейчас на них будут давить со всех сторон, на бастующих обрушится шквал клеветы, дезинформации, лидеров забастовочных комитетов попытаются запугать судами и штрафами, и очень важно, чтобы шахтеры ощутили за своей спиной поддержку самых разных людей.

И мы должны их поддержать
Я уже говорил, что во всем виноваты демократы. Это очень удобная формула. В частности, "мы виноваты в развале Союза."
Понятно, что те, кто придумывает подобные заклинания, сами отлично осведомлены, кто же на самом деле и в чем виноват. Кто оттолкнул ~~весь ряд~~ ^{Феликс} республик от центра, для кого словосочетание "Обновляемый Союз" не больше чем ширма для косметического ремонта все той же командно-бюрократической системы, а в основе отношений между центром и республиками всё то же имперское мышление. Республики, это все равно что маленькие дети, их можно больно шлепнуть по рукам, как Литву, например,

а можно конфетку дать, за хорошее поведение, ^{выдавать} многомиллионный валютный кредит, в частности. Главное, что есть дядя, который все знает, всё за всех решает, его и надо всем слушаться.

Вот такой обновленный Союз. Вот такие суверенные государства-республики.

Еще одна моя ошибка и еще одна иллюзия, когда получив большинство на выборах на российском съезде народных депутатов, став Председателем Верховного Совета республики, я вместе со своими единомышленниками решил, что это и есть победа. Теперь мы можем ^{решили что} (приняв хорошие законы и назначив энергичных, талантливых исполнителей начать обустройство нормальной человеческой жизни. Оказалось, ничего подобного. Вся власть в стране, также как и в республиках, по-прежнему оставалась у тех, кто семь с лишним десятилетий-успешно разбазаривал и разворовывал это государство, и делиться этой властью никто не собирался. — это наш ~~Борис Ельцин~~.

Таким образом, я, руководитель парламента крупнейшей, многомиллионной республики с огромной территорией и огромными возможностями, понятия не имею, что сотворит с Россией и не только с ней ~~сталин~~ Президент, пользующийся минимальным доверием народа и ~~П~~равительство, не пользующееся этим доверием совсем. Я ложусь спать и не знаю, где, в каких обстоятельствах, как проснусь завтра. Конфискуют ли у меня и у моих сограждан деньги под видом обмена купюр, заморозят ли вклады в связи с борьбой с инфляцией, захватят ли ночью российскую телерадиокомпанию или просто лишат её эфира, введут танки, десантников на улицы или нет?.. Все это решается в Кремле, на Старой площади, в КГБ, Министерстве обороны, где угодно, но только без ~~Р~~оссийского парламента. Мы же только с ужасом успеваем

наблюдать за очередным ^и агонизирующим ^и действием ^{или} центра. И все это называется суверенитет республики.

Только что опубликованный вариант ^С союзного договора, который подготовлен Центром и будто бы одобрен на девять десятых

всеми республиками, принимавшими участие в его обсуждении, я ^и подписывать не буду. И я надеюсь, съезд народных депутатов

России, самое главное, народы России, меня в этом поддержат.

У нас несколько десятков серьезнейших замечаний к тексту договора, начиная от названия документа и заканчивая основополагающими его принципами, в частности, кто является субъектами федерации, как предполагается разграничить республиканскую и союзную собственность, вопросы разделения функций управления страной и республиками и т.д. Это все серьезнейшие проблемы, не решив которые о каком бы то ни было договоре говорить бессмысленно. ^{А значит и о Союзе}

Хотя, я уже знаю, какой готовится сценарий, чтобы устранить от подписи над Союзным договором Председателя Верховного Совета РСФСР. Блок "Коммунисты России" предполагает на внеочередном съезде, для подписания договора, создать группу полномочных представителей, которая от лица России и подпишет новый Союзный договор. Кстати, там много еще чего готовится, на этом съезде. На нем нам попытаются дать нам решительный бой, будет сделана попытка сменить руководство парламента республики, и сейчас уже во всю работают целые группы, которые придумывают и готовят компроматы на неугодных руководителей, ^{на Союзе и в правительстве} разрабатывают различные варианты действий на съезде, подбирают кандидатуры на руководящие посты в парламенте и правительстве республики. В общем, работа кипит.

При такой ситуации наш главный аргумент в борьбе против

партийно-бюрократических структур - это прямое обращение за поддержкой к народу. Люди тянутся к нам не потому что демократы ростом выше, осанкой стройнее, и вообще, выглядят симпатичнее партаппаратчиков. Может быть вовсе и наоборот. Просто идеи, которые объединяют нас всех, они притягательны и просты: человек должен иметь право свободно трудиться и свободно распоряжаться результатами своего труда. И все. Больше ничего не надо.

Первые секретари обкомов, сидящие одновременно в креслах председателей областных советов, саботируют большинство решений, принимаемых российским парламентом и ~~жр~~ правительством. До 15 марта каждому из них придется определиться. Российский закон запрещает совмещение поста руководителя Совета с руководством в любой другой общественной организации. Это очень важно для всей республики. Там, где областные Советы продолжают быть по существу филиалами обкомов партии, там не выделяют земли под фермерские хозяйства, там блокируются всякие попытки развить новые формы хозяйствования. А там, где удалось взять власть в руки смелым, энергичным людям, там и приватизация пошла, и появились сотни, тысячи фермеров со своими землями, там идет нормальная, ^{наш} напряженная, творческая жизнь.

Я надеюсь на результаты российского референдума. Всегда считал и продолжаю считать, что президента республики необходимо избирать всем народом, прямым голосованием. Уверен, что эту цивилизованную, демократичную форму выбора руководителя республики поддержат большинство участников референдума.

А затем необходимо будет сделать следующий шаг. И руководители ^{всех} областных Советов также должны избираться прямым голосованием. Только тогда у нас будет сильная исполнительная и законодатель-

Handwritten notes:
 15.03
 Бюджет
 работа
 против
 приватизации
 земель
 А.А.
 За референдум
 Ветераны
 все...

Handwritten notes at the bottom:
 ...наш ...
 ...наш ...
 ...наш ...

ная власть. И вообще, вся структура власти будет подкреплена, поддержана прямым волеизъявлением народа.

Я убежден, при всем том трагическом положении, которое сложилось в стране, у нас еще есть шанс выбраться из этого гнилого болота. Лишь бы только не мешали нам работать. В ближайшее время наши экономисты вынесут на обсуждение роисийский вариант программы "500 дней". Еще одно сверхважное дело - за этот месяц мы сделаем все от нас зависящее, чтобы все желающие получить нынешней весной землю, получили её и начали на ней работать. Я уверен в россиянах, мы все достойны лучшей участи, и кажется, настало время строить свою жизнь собственными руками.

А в гражданскую войну я не верю. Сколько бы не взвинчивали атмосферу, не нагнетали её Президент и его окружение, я абсолютно уверен в здравом смысле людей.

А во что же еще осталось верить...

Егорис ЕЛЫЦИН

01 APR 1993* 0456

0456/84